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"NOUVELLE METHODE

" POUR CALCULER RIGOUREUSEMENT
 LES ECLIPSES ®E SOLEIL,

" Er pouren clure les Lon;gz'tude& géogmpizz'ques dans

le Sphéroide aplati, avec de nouvelles remarques
pour fimplifier Pufage des Projecions.

Par M. pE LA LANDE.

- ¥ E calcul & Pobfervation d’une éclipfe de Soleil & d'une -
éclipfe d'Etoile par fa Lune, fe réduifent 4 trouver la.
diftance apparente en ligne droite du centre de la Lune au
centre “du Soleil ou de PEtoile. Lorfque cette diftance eft
égale au demi-diamétre de la Lune on 4 la fomme des demi-
diametres du Soleil & dela Lune, c’eft 'inftant du commen-
cement ou de la fin dune Eclipfe. o
- Toutes fes méthodes exaétes, employées jufqu'ici dans le
caleul des Eclipfes, fuppofent qu'on ne puifle trouver cette
diftance apparente que. par le moyen des parailaxes de longi-
‘tude & de latitude ; je m'en fuis fervi long-temps moi-méme
dans le calcul des Edlipfes de. Ja Connoiffance des Temps:
mais ayant cherché a perfectionner Ja méthode, jai reconnu
que c’étoit ajouter au calcul une longueur fuperflue que de
- chercher la longinfde & Ia latitude. apparente ‘pour parvenir
a4 1a diftance. - $oo I
La méthode que jai donnée dans les Mémoires de 1756,
pour tenir compte de Paplatiffement de Ia Terre dansle calcal .
des parallaxes, par le moyendes angles parallactiques, deviendra,
par les nouvelles confidérations que je vais y ajouter, d’une
fimplicieé encore plus grande; fon exaétitude furpaffe celle
- des méthodes ordinaires , & cependant abrége encore le ealeul,
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- Soit S (fig. 1) le Soleil ou I'Etoile dont on calcule une
Eclipfe; Z S le vertical de I'Etoile que je prends pour exemple;
PS le cercle de latitude qui pafle par PLtoile & qui forme,
avec le vertical, un angle Z S £ que jappelle proprement,
Yangle parallactique : {ouvent on appelle aufli de ce nom Fangle
du vertical avec le cercle de déclinaifon ou cercle horaire;
mais il faut alors en avertir. -~ - .

Lorfquon demande pour un-inftant quelconque Ia diftance
apparente de la Lune 4 {Ftoile, on connoit, par fes Tables
ordimaires de la. Lune, I différence de longitude & celle de
latitude entre la Lune & V'Etoile: {a différenice de longitude
étant multiplide par le cofinus dela jatitude de la Lune, donne
fa perpendiculaire A-Z#abaifée dela Lune A fur le cercle de -
latitude PS; & la différence entre eslatitudes dela Lune &
de I'Eroile donne Ia diftance £.5, mefurée fur le cercle.de
latitude S EP. . '

. Dans le triangle A£S, on connoit les deux cdtés; il eft

aif¢ de trouver Phypothénufe A & langle-ASE, que

jappelle angle de- conjonction, parce que je ferai obligé de le
défigner fouvent : cet angle eft véritablement Ja mefure dela
diftance 3 la conjonétion, & il s'évanouit -dans- le point de
Ia conjonétion ; ainfi Yon ne peut le défigner par un terme

plus approprié que celui dangle de conjonétion.

La différence entre I'angle de conjonétion & langle paral-
factique donne langle ASZ, formé par le vertical & par lafigne -
de diftance ; je Vappellerai angle de diffance ,-parce .qu'il mefure
la diftance de la Lune au vertical de 'Etoile : ainfi dans le
triangle ASZ, on connoitra 48’ & Pangle ASZ ;-il fera
facile de trouver 7 8 différence de hauteur entre Ja Lune &
PEroile, & AZ différence dazimuth. ,

La quantité SZ, comparée 3 la hauteur de IEitoile que -
Ton eft -obligé de connoiire -par -avance., donne la hauteur
wraie de la Lune: on tronvera donc la parallaxe de haunteur
fuivant Ja méthode ordinaire , en multipliant la différence des

- parallaxes thorizentales , d'abord par-le cofinus.de la hauteur

~vraie, enfuite_par le cofinus de la hautear apparente. ,

- Hhhij
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- Soit prife 4 L égale 4 Z B, égale d la parallaxe de hauteur;
on en retranchera Z 8, & Ponaura § B, différence des hauteurs
apparentes de la Lune & de I'Etoile: fa différence d'azimuth
B3 L éant égaled A7, du moins a tles-peu prés, on connoitia -
dans le triangle BS L les deux cbtés SB, BL; on trouvera
donc Phypothénufe S L, qui eft Ia diftance apparente cherchée
du centre de Ja Lune au centre de PEtoile. 1
. Si Ton veut mettre dans le caleul une extréme plcmﬁon,
“on fera obligé dappliquer & fa différence dazimuth AZ deux.
petites corrections pour avoir 5 L ; mais elles font beaucoup
plus faciles dans ma méthode que dans toute autre, & Ton
peut trés-fouvent les neghge;.

La premiére correion vient de & que le vertical ZBde
PEtoile & le vertical AL dela Lune ne font. pas rigoureufé~
ment paralléles; car ces deuxverticaux concourent au zénith,
& par conféquent leur diftance eft un peu plus grande en B
quen Z, parce que le pomt B eft a une plus gmnde diftance
du zemth ainfi il faudra ajouter quelques fecondes 4 fa valeur
de AZ pour avoir celle de BL.

La feconde correction vient de la parallaxe d’azimuth, qur
dans le fphéroide, . fait palome {a Lune dans un vemcai dif-
férent de celui ot on la verroit fi 'on ¢toit au centre de Ia

Terre; cette correction a été fuffifamment expliquée dans fe
Mémoire que jai CItC il n'y a qu'un inflant. ( Voyez Mem,
de I Academie 17 5 page 366 & fuiv. & mon AJ‘TRONO/MIE ,
page 649, arts 1309).

A Tégard de la premiére coue&:on elle n'eft pas dxfﬁcxie
a empio_', er: je vais donner la maniére den'caleuler a valeur ;
& yen ai publi¢ une Table dans la Connoiffance des mouvemens
célefles pour 1764, an moyen de iaquellﬁ: il n'y,aura dansle
calciil aucune: difhculté.

* Soit Z le zénith (fig: 2) HO i’hf)rlzon ZDB le vertical
de {Etoile, Z AL celui de fa Lune, AL ta parallaxe de
hauteor : ayant tiré deux per pendxculanes AD, LB fur le

- vertical ZDZB deIEtoxle Pune par le lieu viai A de la Lune,
Tautre par ie lieu apparent L : 1a feconde fur Paﬁemia premicxg
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d'une petite quantité CL, quil s'agit d'exprimer algébrique-
ment d’une maniére commode. Dans le petit triangle ALC,
. qui eft fenfiblemient reliligne, ona CL == AL cof. L ; mais
' r tang. BL

: : donc

tang. zZ1L’
.. ALtmg. BL . . : . ‘ .
CL—=— 2% T8 72 ; mais nommant p la parallaxe horizontale ;

par la Trigondmétrie fphérique, ena cof. L =

tang, Z L
. . S : % fin. Z L
— pfin. : — p. tang. —_—
on a AL =— pfin. ZL; donc CL — p. tang Bng.ZL

= p cof. Z L tang. BL. Ainfi.la correftion que rious
cherchions pour azimuth vrai BL, eft égale au produit de fa
parailaxe horizontale & de la tangente de la différence apparente
d’azimuth , multiplié par le finus de la hauteur de #4 Lune.

Suppofons fa hauteur de fa Lune de 6o degiés, fa paral-
laxe horizonule de §7 minute#, & la différence dazimuth de
30 minutes ou un demi-degré; on trouveroit 2.6 fecondes pour
Texcés C L de fa différence apparente d'azimuth BL {ur la vraie
différence d’azimuth A D ; & ‘cette correction ne fauroit guére
étre plus grande: elle eft toujours additive & fa vraie différence”
d'azimuth,, pour avoir la différence apparente. S "
- Il n'en eft pas de méme de fa correction dépendante de .
Paplatiffement dela Terre. Elle-eft additive, {1 le vertical de
Ia Lune eft du méme cbté que le pole élevé, par exemple,
du cbté du nord pour nous, qui fommes dans Phémifpheére
boréal : mais elle eft fouftractive toutes les fois que le vertical
de la Lune eft au midi. de celui du Soleil ou de Etoile, dans
les régions boréales; ou au nord, dans les régions méridionales.
. Par cette méthode, on trouve fa diftance apparente SL
des deux aftres par la feule parallaxe de hauteur, fans employer
les, parallaxes de longitude & de latitude, qui exigeroient la
réfolution de plufieurs autres triangles & qui diminueroient fa
précifion du calcul précédent.

Lor{quon connoit & peu-prés le commencement & la fin
dune Ecliple, ceft-a-dire les ‘diftances SC & SF (fig. 3}
avec les angles CS' 4, FSA, que forment les fignes de

- ' ~ Hbhh i
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- diftances avec le cercle de latitude: on peut trouver, par une

‘expreflion affez fimple, combien la diftance apparente de la”
Lune & PEtoile ou'le rayon CS, diminue en une minute

de temps; ce qui fert a trouver exaftement le temps du com-
" mencement & de la fin de FEclipfe, par le moyen d’une feule
diftance apparente calculée rigoureuferent pourchaque phafe.

On connoit fa durée de VEclipfe, & par conféqueént e -

temps que la Lune 7 employé fur fon orbite apparente i aller
de C en F; on divifera une minute par le nombre de minutes
que 1 Eclipfe doit durer; jappelle 7 le quotient qui feroit, par
exeimple, L= fi I'Edlipfe devoit durer 17 40" ou 100': fi
on vouloit avoir le petit changement de diftance pour 1'%,

pour 2 minutes ou tout autre intervalle; on diviferoit de

méme cet intervallepar ladurée de IEclipfe. Cela étant ; je dis -

que 7, multiplié par CS & Fr le finus verfe de Iangle CSF,
donnera 1a petite variation que fon cherche.
En effet, la demi-durée de i’E’ciipfe eft 4 une minute,

comme Dl eflt 3 CG: CG =— 2m .. DC; mais DC —

CS . CSD, & CH = CG fin. CGH = CG fin. CSD;
donc CH=2m .DCtin.CSD == 2m.CS . fin. CSD*
e=m.CS8 (1 — cof. 2 CSD) =m.CS.fin. verfe CSF.

. Nous fuppofons que CS eft égal 3 SF; mais dans. une -

Lclipfe ils ne peuvent différer Tun de lautre, fi ce n'eft par

Taugmentation du demi-diamétreapparent de fa Lune,  raifon .

‘de fa hauteur plus grande ou -plus petite au commencement
‘quafa fin de 1’Eciipﬁe; ainfi il ne favroity avoir d’erreur dans
une pareille fuppofition. ‘

Exgmpre. Je fuppofe que la durée dune éclipfe de
Soleil foit de 15 40’ & m == {173 la fomme SC des:demi-
diametres du Soleil & de la Lune 30" ou 1800"; Tangle

- FEB de 704, & Tangle CSA de 849 10, en forte quela
fomme CSF foit de 1549 10': de finus verfe de 1 544 10

eft 1,90 ;:en ajontant ‘au rayon le finus de ‘64 degrés, on

aura donc CH -ou fa petite varistion de diftance en une
. ) g - "
minute de temps &= 5 ..1,9 » 1800 = 3452 Cleft

T
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Ta quantité dont fa Lune fe rapproche du Soleil dans l’efpaéé :

d'une minute, -

" La méme formule fe démontre encore en tirant du point &7
une perpendiculaire FK fur le coté CS prolongé. Alors
CK— CS fin. verle CSF; mis CF: CK::CG::CH;

) donc CH :%— CS fin. verfe CJ.F}' & puifc{ue CG—

#m.CF,ona CH=—=m.CS . fin. verfe CSF. Ontrouve
les logarithmes des finus verfes dans plufieurs Tables de loga-
rithmes ; ainfi cette méthede eft auflr facile & employer que fi
elle ne renfermoit que des {inus fimples ou des tangentes.
Quand on a trouvé les temps du commencement & de
Ia fin d’une‘]?.ciip[é,' il refte 3 en trouver la grandeur , ceft-a-
“dire 3 trouver 1a diftance apparente au temps du.milieu de
I'Eclipfe. Pour cela, on peut fuppofer fans erreur fenfible que
le temps qui tient un milien entre le commencement & la
“fin-eft le temps du milieu de VEclipfe: Ia petite erreur qu'il
y. a dans cette fuppofition ne peut fe corriger qu'avec beaucoup
de calculs, & ite mérite pas quon y ait égard; parce quil
‘ne peut en réfulter que quelques fecondes de différence dans fa
grandeur de TEclipfe : airifi 'on calculera la diftance apparente

des centres pour ce moment intermédiaire , & 'on en conclura:

Ia grandeur de 'Eclipfé avec une exactitude fuffifante.
Ayant ajnf; la diftance apparente des centres pour un temps
trés-voifin du milieu de I'Eclipfe; on peut demander de con-

-noltre exafement le moment du milieu, ceft-a-dire le temps .
! P

de la plus grande phafe; & la diftance des centres. pour ce

moment-1a, ceft-a-dire la plus courte diflance des centres de

Ja Lune & du Soleil (Bu de IEtoile ). Pour cela, il faut
chercher Yinclinaifon de Yorbite appareme que la Lune paroit
décrire, par Yeffer des parallaxes, aux environs du temps que
Yon cherche: fi la- Lune eft prés du méridien ot la parallaxe
varie fort inégalement, cette orbite apparente neft fenfiblement
reftiligne que pendant quelques minates de temps ; mais pour
Yordinaire on peut la fuppofer redtiligne pendant une heurg

de temps fans enreur fenfible,

o
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Lorfquion a calculé 1a diffance apparente de la Lune aw

Soleil JL (fig. r), il eft aifé dachever la réfolution du
triangle BSL pour avoir Iangle §', qui, retranché de Tangle
panallactique DS B, donuela langle £S8D, formé par le

cercle de fatitude & par la ligne de diftance SL. Soit G

(fig- 4) le cercle de latitude, SC 1a diftanee appurente ; fi,
pour un autre inftant, on chelche auffi. a valeur de D, on

trouvera Tangle DSF. Connnoxﬁént la différence de ces

angles ou iang[e DSC avec les deux ¢6tés SD & SC du

tnang{c DSC, il fera aifé de connoitre fes angles C, D, &
le c6té CD, qui eft le mouvement apparent de fa Lune dans 7

Vintervalle des deux inftans.
Ayant-abaiffé une perpendiculaire S fur Torbite appa-

- rente DCAM, elle marquera le milieu A4 de IEcl ipfe; foit

que cette perpendxcuiaxre tombe en dedans du triangle CSD -
-ou qu'elle tombe en dehors, il fera aifé d’en trouver la vileur:

car dans e triangle CS M on comoit CS & langle C, on
trouvera SJ4 & en méme temps CM; 1aligne ou le feg-
ment CAM, foit intérieur foit exteneur, nous fera connotitre
le temps oti 1a Lune doit paroftre en A, ceft-d-dire au point
de la plus grande phafe ou du milieu de iEchpfe pour cela,
connoiffant a fongueur de €D & le temps qui s'eft écoulé

_entre les deux poﬁuous de fa Lune en C &en D, on fera:

cette proportion, CD eft & lintervalle de temps quil y a
entre les deux calculs, comme C A eft au temps écoulé entre
le moment o fa Lune étoit en C & le moment ot elle étoit
en M, Ceft-3-dire au milieu de VEclipfe; cet intervalle de

temps qui répond & CM étant %mbiné par addition ou -
C, donnera e tempsdua

fouftraction avec le temps du poin
point A4 ou le temps du milieu de iELilpfe.

Aprés avoir donné’la méthode qui fert & calculer une
Echpﬁs je paﬂé 3 celle qux fert a faire ufage de I'obfervation,

De méme qu'on a trouvé la diftance appmeute de la Lune &

une Etoile par la diftance vraie, on peut trouver Ia diftance
vraie lorfquon a obfervé la dlﬂance apparente, ceft-a-dire

e

frouver encore la pamliaxe de diftance; Celt ce Pxobieme"

dont
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dont la folution nous intéreffe, principalement lorfqu'il sagit
de trouver les Longitudes géographiques par le "moyen de
- Toblervation d'une Eclipfe. o S

La méthode la plus naturelle confifte 3 trouver Pheure de. .
Ia conjonction vraie parle moyen de l'obfervation des phafes
de i’Eciipfc; quand on a trouvé Theuré de la conjonétion
vraie en deux endroits différens, I'intervalle de temps entre
les deux rélultats eft 14 différence des méridiens en temps,
que Yon peat convertir i raifon de 15 degrés par heure, fi
Ton veut avoir la différence de Jongitude en degrés. ’
 Trouver le temps de la conjonion viaie par l'obfervation de
deux diffances” de la Lune & une Etoile.

- Ce probleme eft général; il peut sappliquera 6éux,p‘h;1fés o

quelconques quion auroit obfervées dans une Eclipfe de Soleil,

& 1le cas ou T'on auroit immerfion & 'émerfion d’une Etoile
cachée de la Lune, n’en eft qu'un cas particulier.

- Soit S VEtoile dont on a obfervé fa diftance 2 fa Lune;

SC & SD les deux diftances obfervées: on calculera pour

les deux inftans d'obfervations les parallaxes de hauteur 4C,

B D ; les diftances apparentes SC, 5D ; & les diftances vraies

SA, SB de la manitre indiquée ci-deflus; & Ia différence

entre chaque diftance apparente & chaque diftanice vraie, que

jappelle parallaxe de diffance, étant appliquée 2 la diftance

obfervée & apparente, donnera la diftance vraie qui répond

- & la diftance apparente: ainfi on counoitra les diftances vraies

- 84 & SB; mais on connoit auflt fe mouvement vrai dela

Lune A4 B dans le méme intervalle de temps’; ainfi Fonales
trois c6tés du triangle SAB: T'on cherchera 'angle BAS

on en Otera Fangle 8A F, inclinaifon de P'orbite lunaire fur

Técliptique trouvée par le mouvement en Jongitude & en

fatitude; & Yon aura Pangle S'4 £ enfin connoiffant $A4 &
Yangle SAE, Ton cherchera S E, différence de latitude, & . -
AE, qui, divilée par le cofinus de la latitude vraie de la
- Lune, donnera fa différence vraie de longitude entre la Lune:
& TEtoile; d'otr il eft aifé de déduire Ihevire de Ja conjonétion
yraje en longitude. ¢. Q. 7, 7, ”

Mem, 1763, ,' - TLii
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Rear ARQUES ﬁ(i’ la Méihode des R’ojgc‘h’on;, .

Toutes les fois quon veut calculer une Eclipfe par les
méthodes rigoureufes & exacles, telles que fa-méthode que
je viens d'expliquer, il eft commode & méme néceflaire de
faire un calcul prélimimire a 2 ou 3 minutes prés, par le.
moyen de {a projetion; le réfultat de la projection eft méme
fuffifant pour prédire une Eclipfe, car & quoi fert la grande

précifion que Pon met dans ces fortes de caleuls? il vaudroit

~ bien mieux employer fe méme temps a tirer des conﬁ.‘quences
_"de T'obfervaiion de quelque Eclipfe. “ ,
Lavantage & la facilité que nous offré la méthode gra-
phiquedes projections m'ont fait-defirer de la rendre plus uni-
verfelle & plus commode encore qu'elle ne I'étoitavant moi. J'at

- fait voir dans mon ASTRONOMIE, comment on peut décrire
de grandes-ellipfes, les faire fervir pour diflcrentes parallaxes
& pour différens pays: jajouterai & ce Mémoire la figure de
plutieurs ellipfes divif¢es en heures & en douziemes d’heures,
Ceft-i-dire de 5 en 5 minutes; elles ferviront & calculer des
Eclipfes, fuivant }a méthode que.jai expliquée dans mon
ASTRONOMIE, en annoncant les figutes que je joins actuel-
ement & ce -‘Mémoire ( ASTRONOMIE , art. 1456). v
 Je n'ai repréfenté quun quart de ces ellipfes, parce que
les trois autres quarts pourront aifément fe calquer fur un feul
quart; la demi-longueur de ces ellipfes eft divifée en 1000
parties, & deur demi-largeur eft le finus de la déclinaifon du

Soleil ou de I'Etoile, pris-dans les Tables

ordinaires des {inus; les demi-argeurs des|DEeL1 N PemiT -*Xﬂi
douze ellipfes qui font a fa_fn de ce P p
Mémoire, font marquées dans Ia Table 3o s
ci-jointe. On en peut conclure que pour 9 Y

un degré de déclimaifon, ce demi-petitaxe 2 208

ne varie que de 177 parties, & étendue} ") . 333

de ces 17 parties ne peut faire fur Yorbie| = 2t 358
de la Lune ou fur le cercle de latitude o e
quenviron 1’ 20" derreur: it fuffwoit _ 3° 500
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donc davoir ces ellipfes tracées de degré en degré pour .. it
'y elit jamais 40 fecondes derreur 3 fe fervir de Velliple la
plus voifine du degré de déclinaifon donné: or 'on ne peut

~ jamais répondre dans ces opérations-la, ni méme dans des.

caleuls rigourenx ,- d'une erreur de 4.0 fecondes fur 1a longitude
de fa Lune ou fur fa latitude. Ainfi, & cet égard, onadans ces
figures une précifion trés-fuffifante ; il fuffira donc 4 ceux qui
voudront étendre {'ufage des ellipfes que je donne ici, de les
achever de degré en degré. Cette opération eft facile, car les per-

pendiculaires abaiffées fur le grand axe commun de ces ellipfes, .
paffent par les mémes points horaives de toutes les ellipfes s -

par exemple, la ligne 4 B fg. 6, abaiffée fur le grand axe CD
a soo parties du centre, marque 3 heures fur toutes les
elliples, comme FAD, EGD; & en {ubdivifant les parties
de cette ligne droite , on -auroir les points de trois heures pour
toutes les ellipfes intermédiaires: par exemple, en divifant
Yefpace EF & lefpace AG chacuneen trois parties , on aura
fes points par ot doivent paffer deux ellipfes intermédiaires
entre les elliples FAD, EGD. 7 :

Ces elliples peuvent fervir indifféremment ponr toutes.les
Tatitudes, ceft-a-dire pour tous les pays de fa terre; il fuffit
de placer le centre de Ia projection 4 fa diftance convenable.
Jai démontré dans mon ASTRONOMIE, art. 146 5, que cette
diftance eft égale & la tangente de fa latitude multipliée par le
cofinus de la” déclinaifon, en prenant pour. unité le demi-
diamétre du paralléle ou le demi-axe de lelliple; d'otr il a éé
facile de- conftruire la Table fuivante, qui fuppofe le demi-
axe de Telliple divif¢ en 1ooo parties. L'on verra dans cette
Table combien il faut prendre de parties fur I'échelle du grand

_axe; on portera ce nombre de parties fur fe petit ate prolongé
au-deffous de Vellipfe, en partant du centre de l'elliple; & fon

aura e centre de la projection pour la fatitude donndée.

—

T

&b
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JLarir.] DECLINAISON DU SOLEIL OU DE L'ETOILE. - |Ravon] -
: : . . de =
géograph. f;"'""';ﬁrﬂ?ﬁnr; - N - m pf(?fe&ion,
o o | o o | o | o o |-o+ o o | o |1000-
10 rz76 176" 173 174 172 170| 168} 165 IE‘VI“ 157 10:3
20 | 364| 363 362] 359) 356) 352| 346] 340| 332| 3241064
30 -| 577| s77| 75| s57°| 565] 558| 549] 539] s27| si4friss
4.0 839] 838] 834| 829 821| 810l 798| »83| 66| r48|1305
45, [1000} 9991 9951 988} 978 966| 951| 934| 914] 891|144
50 r192f119oflr18siriysir166fr151 11331113 :10'89,1062 1556
55 |1422]|r426[1420/1410/1397/1380/1358)1333/1305 1272,17431!
6o |rry32|iy3oj1723|1711 1694116731 164716171582 154312000

Du centre trouvé, fon décrira un cercle avec un rayon
égal a1a (écante de la latitude du lieu que jai mife dans la
derni¢re colonne de cette Table, & lon:aura le cercle de
projection (AsTRONOMIE, art. 1477 & 1616 ). Si lon
veut conferver le méme rayon de projeétion pour toutes les
wvaleurs poffibles de fa parallaxe horizontale dela Lune, il faudra
faire. une échelle femblable 3. celle que jai donnée dans mon

. AsTROoNOMIE, fig. 117, dont les lignes foient entr’elles en

raifon inverfe des parallaxes quiy font marquées; & cette échelle
devra étre différente pour les différentes latitudes des lieux ol
Ton fe fervira de ces ellipfes : par exemple, ayant pris pour
Londres Ia fécante de 51931, qui eft- 1607, on fuppofera.
_que- cette ligne exprime la parallaxe de 6o minutes, & onla

" ~diviferaen 6o parties ; on fera enfuite cette 'proportion: 53 et %

6o comme 1607 eft 418193 ceft la longueur de 1a ligne

+ qui devra fervir d’échelle quand la parallaxe fera de 5'3 minutes:
on aura de méme ['échelle convenable 4 toute autre parallaxe.

Les erreurs que l'on peut commettre dans lés opérations

-graphiques font aifées A calculer, & je vais en; donner une

~_eftimation qui  puifle raffurer fur la précifion de ‘cette méthode

- tous ceux quienflent éé teatés de fa dédaigner.

- Commengonspar eftimera précifion que comporte 'étendue
“de ces figures: on voit fur l'échelle du grand axe, qu'une
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DES SclrENCES . 437
des divifions, qui vaut 5 parties ou 5 milliémes du demi-axe;
eft trés-fenfible; & fi 'on veut opérer bien exactement, on
ne fera guére d'erreur plus grande: orles' 5 parties n'occupent
jamais plus d’environ 24 fecondes fur l'orbite de la Lune:
ainfi Ton rie doit pas fe tromper de plusde 24. fecondes fur
fa grandeur de PEdlipfe, quantité abfolument infenfible dans fa
pr édiction que P'on en fait, puifquel'erreur des Tables peut étre
cing a fix fois plus glande.

Paffons donc 4 Verreur de fa méihode, qui confifte prin-
cxpalement en ce que l'on y fuppofe la paralfaxe proportion-
_nelle au cofinus de fa hauteur vraie du Soleil, tandis qulelle
“eft proportionnelle au cofinus de fa bauteur apparente de Ia
Lune: dans les:plus grandes hauteurs, la paxaiiaxe ne varie
que d’une minute par degré; il ne peuty avoir qu'un demi-
~degré de diftance entre le Soleil & la Lune dans une Echpfe ;
ainfi quand les deux Aftres feroient dans le méme vertical &
que ce feroit le commencement de iEchpfé ou la filt, il n'y
auroit que 3o.fecondes d'erreur fur leur diftance apparente,
prife dans la ﬁgure. i :

Cette erreur ajoutée avec fa plemlexe ne fait pas une minute;
& comme l'erreur de nos Tables va fouvent aufli loin, on-peut
“dire que dans 1a prédiction "d’une Echpfé la précifion de Ia
méthode’égale celle des élémens qu’on y emploie. I eft donc
prouvé que Popération graphique fuffit pour annoncer les
Echpfes avec Texactitude que comporte P'état actuel de P Aftro.
nomie; c’eft pourquoi je penfe que fans-vouloir f€ piquer d'une
_inutile exactitude dans la prédiction des Eclipfes, on devrois
réferver le travail qu’il y a dans fe calcul des paraflaxes a des
obfervations déja faites & dont on poux roit tirer des confé-
quences utiles : il y a beaucoup de points. dela Terre dontla

iongxtude eft mal connue, parce quon na pas encore pris la

~ peine de calculer les Echpfes qui y ont été obférvées.’

Les douze Eflipfes dont on trouvera les figures ci-aprés, font
tracées pour 3 degrés, 6 degrés ¥, 9 degrés, 12 degxes,~
15 degrés,. 17 degles, I 8 degrés, 19 deg:es 20 degrés %,
22 degrds 3, 23 degrés 3 éx 28 degrés.





